А21 Обратимые и необратимые химические реакции. Химическое равновесие. Смещение равновесия под действием различных факторов.
Упражнение. Указать тип реакции по тепловому эффекту, и показать стрелкой направление смещения равновесия реакции под воздействием указанных факторов.
	
	Тип реакции (экзо-эндо-термичес-кая)
	Увеличе-ние темпера-туры
	Увеличение давления
	Увеличение концентрации указанного вещества

	СO(г) + 2Н2(г) ⇄ СН3ОН(г) + Q 


	
	
	
	СО

	СО(г)+H2О(г) ⇄ CО2(г)+H2(г)+Q 


	
	
	
	H2O

	СO2 + Н2O(ж) ⇄ H2CO3(р-р)

	
	
	
	CO2

	N2(г) + О2(г)  ⇄ 2NO(г)-Q

	
	
	
	N2

	N2O4(г) ⇄ 2NO2 (г) – Q


	
	
	
	NO2

	4HCl + O2 ⇄ 2Cl2 + 2H2O +Q


	
	
	
	Cl2

	СCl4(г) ⇄ C(т) + 2Cl2(г) – Q 

 
	
	
	
	Cl2

	CO2(г) + 2C(тв.) ⇄ 2CO(г) –Q  

	                            
	
	
	CO

	C(тв)+2N2O(г)⇄CO2(г)+2N2(г)+Q


	
	
	
	N2O

	SO2(г)+2H2S(г)⇄3S(тв)+2H2O(г)-Q   


	            
	
	
	H2S

	H2 +S ⇄ H2S +Q

     
	
	
	
	H2


Тесты.

1. Какое утверждение правильно описывает химическую реакцию в равновесии? 

1) Концентрации продуктов и исходных веществ равны.

2) Концентрации продуктов и исходных веществ – постоянны. 

3) Скорость прямой реакции меньше скорости обратной реакции. 

4) Скорость прямой реакции больше скорости обратной реакции.         

2. Система находится в состоянии равновесия: N2O4(г) ⇆ 2 NO2(г) Какое утверждение правильно описывает систему? 

1) Скорость прямой и обратной реакции равны. 

2) Скорости прямой и обратной реакции увеличиваются. 
3) Концентрации N2O4 и NO2 равны.

4) Концентрации  N2O4 и NO2 увеличиваются. 

3. Система находится в равновесии: A(г) + B(г) ⇆ AB( г) + Q Концентрацию вещества  A можно повысить: 1) понизив температуру;        2) использовав катализатор; 

3) повысив концентрацию вещества AB;        4) повысив концентрацию вещества B
4.Изменение давления смещает равновесие в системе

1) 3H2(г) + N2(г) ⇄2NH3(г)      2) H2(г) + S(тв) ⇄H2S(г)    
3) N2(г) + O2(г)  ⇄2NO(г)         4) H2(г) + Cl2(г) ⇄2HCl(г)
5. Давление не влияет на равновесие в реакции   

1) N2 + 3H2 ⇄ 2NH3    2) N2 + O2  ⇄ 2NO     3) C + CO ⇄ 2CO      4) СO2 + Н2O ⇄ H2CO3
6. Как влияет увеличение давления на положение равнове​сия: 

                    Fе2О3(тв) + 3СО(г) ⇄ 2Fе(тв) + 3СО2(г)?

1) Не влияет                                         2) Равновесие смещается влево  

3) Равновесие смещается вправо       4) Реакция прекращается

7. Что надо сделать, чтобы сместить равновесие 
FеО(тв) + + СО ⇄ Fе(тв) + СО2 + Q, в сторону продуктов?      
 1) Увеличить давление                  2) Уменьшить давление

 3) Увеличить температуру            4) Уменьшить температуру

8. В системе N2 + 3H2 ⇄ 2NH3+Q равновесие сместится в сторону образования  продуктов реакции при       

 1)   добавлении катализатора         2)   повышении температуры    

 3)   понижении давления                4)  уменьшении концентрации аммиака

9. Химическое равновесие в системе СО(г) + H2О(г) ⇄  CО2(г) + H2(г) + Q сместится в сторону продукта реакции при

  1)  применении катализатора    2) увеличении давления 

  3)  понижении давления            4) понижении температуры 

10. Химическое равновесие в системе  СCl4(г) ⇄  C(тв) + 2Cl2(г) – Q  сместится в сторону исходного вещества при

 1)   повышении температуры             2)   повышении давления 

  3)   понижении давления                    4)   внесении катализатора 

11. Одновременное понижение температуры и увеличение давления:

1) увеличивает выход аммиака;        2) не влияет на выход аммиака;   

3) уменьшает выход аммиака; 

4) уменьшает время достижения равновесия в реакции синтеза  аммиака.

12. В промышленности повышение выхода аммиака обеспечивается

1) действием высоких температур        2) проведением процесса при низких давлениях

3) использованием катализатора           4) циркуляцией азотно-водородной смеси

13. В реакции N2 + O2 ⇄ 2NO увеличить выход NO можно,

1) повысив давление           2) понизив давление   

3) повысив температуру    4) понизив температуру

14. При одновременном повышении температуры и понижении давления химическое равновесие сместится вправо в системе

1) H2 +S ⇆ H2S +Q               2) 2SO2 + O2 ⇆ 2SO3 + Q   

3) 2NH3 ⇆ N2 + 3H2 –Q        4) 2HCl ⇆ H2 + Cl2 -Q

15. Реакция, равновесие которой сместится влево как при понижении температуры, так и при повышении давления:       

1)2SO3 ⇄ O2 +2SO2 - Q                       2) 2CO + O2 ⇄ 2CO2 + Q

 3) N2 +O2 ⇄ 2NO – Q                         4) 4HCl + O2 ⇄ 2Cl2 + 2H2O + Q

16. Имеется равновесие 2NO2 (г) ⇄  N2О4(г), прямая и обрат​ная реакции — элементарные. Давление в системе увели​чили в 6 раз. Во сколько раз увеличится скорость прямой реакции?    1)6    2)12     3)36      4)216      

17. В реакции СO(г) + 2Н2(г) ⇄ СН3ОН(г) + Q равновесие сместится в сторону продуктов реакции при      

1) повышении температуры и повышении давления

 2) повышении температуры и понижении давления

3) понижении температуры и повышении давления

4) понижении температуры и понижении давления

18. Химическое равновесие в системе С4Н10 ⇄ С4Н8 + Н2 – Q  можно сместить в сторону продуктов реакции 

1) повышением температуры и повышением давления 

2) повышением температуры и понижением давления 

3) понижением температуры и повышением давления

4) понижением температуры и понижением давления

19. В реакции C2H4 (г) + H2O(г) ⇄… увеличить выход этанола можно

1)   повысив давление                       2)   повысив температуру 

3)   понизив концентрацию Н2О      4)   применив катализатор

20.  В системе СН3СООН + СН3ОН ⇄ СН3СООСН3 + Н2О   смещению химического равновесия в сторону образования сложного эфира будет способствовать

1) добавление метанола                           2) повышение давления

3) повышение концентрации эфира         4) добавление гидроксида натрия
